

## ЗАМОРСКОЕ

### ДЕТИЩЕ



НЕСКОЛЬКО дней в середине июня в Мавритании целиком отвели пышным торжествам. Необычно оживились пыльные уллицы Нуакшота, по которым покатали вереницы поблескивающих лаком автомобилей. По вечерам банкет следовал за банкетом. Речами и тостами обменивались президент Мавритании Моктар Ульд Дада, французский министр по делам сотрудничества Раймон Трибуле, генеральный секретарь Африкано-мальгашской организации экономического сотрудничества Разафимбаини, доверенные крупнейших европейских промышленников и банкиров — Тиссена, Ротшильда...

Поводом для шумных празднеств в Мавритании послужило открытие комплекса железорудных предприятий, принадлежащих компании «Миферма» — «Сосьете де мин де фер де Моритани» (Акционерное общество железорудных шахт Мавритании), построенных на французские, английские, западногерманские и итальянские капиталы.

Эти работы, обошедшиеся в копеечку — без малого 45 миллиардов африканских франков! — превращают Мавританию в одного из крупнейших африканских экспортеров железной руды. «Миферма» проектирует уже в 1964 году довести добычу ее до 4,5 миллиона тонн. Гавань в Порт-Этьенне готовится принимать первые теплоходы, которые повезут мавританскую руду к прибрежным металлургическим заводам Европы.

Концерн европейских монополий «Миферма» был основан в 1952 году, когда авторитетное заключение французских, английских и канадских экспертов о возможностях «рентабельной» промышленной разработки крупнейших железорудных месторождений в районе Форт-Гуро развеяло сомнения будущих акционеров, и раньше других — английской монополии «Бритиш айрон энд стил индастри», приобретшей 20 процентов акций.

Воротилы французской металлургии в это время еще колебались. Но недолго. Рене Мейер, бывший французский министр финансов, сменивший затем министерский портфель на не менее выгодное председательское кресло в Европейском объединении угля и стали, убедил Ротшильда и группу «Юсинор э Дермон-Анзин» в том, что игра стоит свеч. В результате у французов оказался контрольный пакет акций. Затем в дело включились итальянская группа «Фин-сидер», давшая 15 процентов акционерного капитала, и западногерманский концерн Тиссена, имеющий куда более скромную долю — всего пять процентов. Столько же «уступили» правительству Мавритании, дабы и его заинтересовать в эксплуатации отечественных недр.

Родилось одно из первых заморских детищ так называемой объединенной Европы, которому мавританский еженедельник «Моритани нувель» целиком посвятил один из своих номеров, обильно пересыпанный громкими эпитетами. Тут и «чудо в пустыне», и «залог экономического процветания», и многое другое. Оперируя экономическими выкладками и с особым удовольствием говоря о громадных будущих прибылях концерна, еженедельник подчеркивает, что Мавритания по условиям кон-

тракта будет получать половину. Однако при этом не учитываются, конечно, доходы от транспортных перевозок и «дополнительные» прибыли от неизбежных в будущем манипуляций с продажными ценами на руду. В конечном итоге половинная доля Мавритании окажется на практике фикцией.

Идиллическое «европейское сотрудничество» имеет достаточно ярко выраженную направленность. «Несмотря на благоприятный политический климат, — пишет английский журнал «Стейтист», — перспективы общества «Миферма» не являются полностью удовлетворительными. Главной трудностью для него будет сбыт руды при конкуренции Либерии. В скором времени добыча либерийской железной руды, которая по качеству не уступает мавританской, будет увеличена с пяти миллионов до 15 миллионов тонн в год. Разгорится острая конкурентная борьба в торговле железной рудой. Она будет вестись главным образом против шведов, которые, владея шахтами в Либерии и Скандинавии, в настоящее время контролируют 40 процентов всего сбыта железной руды на международном рынке. Политика шведов состоит в том, чтобы держать цены на руду на низком уровне и помешать таким образом использованию новых залежей, например, в Мекамбо (Габон), а также чтобы ускорить закрытие европейских шахт, где добываются низкосортные руды (и где, следовало бы добавить, новые тысячи горняков окажутся вскоре безработными. — Б. З.)».

Итак, по выжженным солнцем просторам Сахары скоро двинутся составы с мавританской железной рудой. Из года в год будут расти прибыли иностранных компаний. Что же касается экономического развития Мавритании при действенной помощи «Миферма», надежда остается призрачной. Впрочем, об этом красноречиво свидетельствует тот же «Стейтист»: «Президент Мавритании попросит также общество «Миферма» внести свой вклад в общее развитие страны... Однако «Миферма» более склонна заниматься собственными делами и не имеет желания превращаться в наемную компанию в середине XX века». Определеннее не скажешь!

Б. ЗАБИРОВ

## «ПЛАВУЧИЕ АРСЕНАЛЫ» ПЕНТАГОНА



И ДЛЯ кого не секрет, что американский империализм дирижирует провокационной политикой правительства Южного Вьетнама. Но было бы неправильно думать, что монополии США действуют только через подставных лиц. Народы Юго-Восточной Азии уже испытывали на себе «дубинку» Пентагона. Юго-Восточная Азия — первый район мира, где была применена на практике новая американская стратегия «локальных и противопартизанских войн».

Возврат к «обычным вооруженным силам» для защиты позиций неокOLONиализма, для борьбы с